L’esercitazione ha come scopo il dimensionamento di una travatura reticolare spaziale avente
superficie 20x16m (320 mq), costituita da un modulo 2x2x2m.

Abbiamo ipotizzato la progettazione di un solaio che funga da rifondazione per un edificio di due
piani:

Si ipotizza la presenza di quattro appoggi, arretrati rispetto alla struttura della misura di un
modulo. In fase di progettazione si & pensato di inserire un corpo scala in corrispondenza di un

appoggio:




La sezione assegnata alla struttura ¢ di tipo tubolare cavo, PIPE
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Si analizza il peso proprio della struttura attraverso LOAD PATTERN_ DEAD, verificandone la
deformazione e i diagrammi.

Joint OutputCase CaseType F1 F2 F3 M1 M2 M3

Text Text Text KN KN KN KN-m KN-m KN-m
7'10 DEAD LinStatic 44,258 25,311 94,309 0 0 0
a5 DEAD LinStatic -38,243 12,648 82,175 0 0 0
7'185 DEAD LinStatic -17,604 -14,115 59,822 0 0 0
"187 DEAD LinStatic 2,105 -12,094 11,239 0 0 0
"189 DEAD LinStatic 0,377 -4,049 11,157 0 0 0
207 DEAD LinStatic -18,19 3,321 15,608 0 0 0
D11 DEAD LinStatic 3,399 -1,074 4,854 0 0 0
216 DEAD LinStatic 33,559 -24,113 86,275 0 0 0
"229 DEAD LinStatic -12,029 5,324 24,818 0 0 0
231 DEAD LinStatic  -0,006906 4,503 5,878 0 0 0
5'233 DEAD LinStatic 2,375 4,337 10,7 0 0 0

Tabella 1 estratta da Excel [BBI888 = Peso proprio






Successivamente si calcolano i carichi provenienti dai piani sovrastanti:

-Superficie per piano: 320mq

-Superficie totale (per due piani): 640 mq

Considerando che per ogni m? il peso standard dei pesi accidentali & di 10KN /m?:
640 m2x 10KN /m? = 6400 KN
Sommando i due fattori si ottiene:

HOBIBSEIRN + 6400 KN = 6806,835 KN

In seguito risulta la forza agente per ogni m? di superficie:

6806,835 KN

o = 21,27 KN/m?

| carichi supportati saranno diversi in base a quale nodo si prende in considerazione, abbiamo
quindi suddiviso i nodi in 3 categorie:

-NODO CENTRALE: 21,27 KN/m? x 4/m? = 85,08 KN
-NODO LATERALE: 21,27 KN/m? x 2/m? = 42,54 KN
-NODO ANGOLARE: 21,27 KN/m? x 1/m? = 21,27 KN

Si prosegue con I’analisi e verifica della deformata e dei diagrammi.
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Si analizzano i risultati esportando la tabella dei valori di compressione e trazione su Excel. Infine
si suddividono le aste in 8 categorie, 4 per compressione e 4 per trazione.

ASTE COMPRESSE:

| Frame Station P | | Frame Station P Frame Station Frame Station P
Text m KN Text m KN Text m m KM
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Si ottiene 1’area minima, della sezione delle aste, per 1 valori di riferimento di ogni categoria sopra
citata.

Calcolo dell'area minima da sforzo di compressione e : . - — : Ingegnerizzazione sezione e verifica snellezza per una
5 3 Calcolo dellinerzia minima per sforzo di compressione (instabilita euleriana) A
(resistenza materiale) membratura principale (< 20
N fyk Y mo fyd A_min E beta | Lam* rtho_min I_min A_design 1_design rho_min lam
KN | Nmm2 N/mm2 cm2 Mpa m [ com cmd4 cm2 cd | cem
-768,6 | 235.00 1.05 223.81 3434 210000.00 1.00 2,00 96.23 2,08 148 39.50 _2247.00 7.54 26.53
-3106 | 23500 | 1,05 223.81 13.88 210000,00 .00 2,00 96.23 208 60 @0 211,00 3.90 51,28
-196.0 | 235.00 05 | 22381 8.76 210000.00 .00 .00 96.23 2,08 38 9.65 87.90 3,02 66,23
-99.4 23500 .05 223.81 444 210000.00 .00 2,00 96.23 2.08 19 523 21.60 2,03 98.52

In seguito si confrontano i valori con il profilario e si ottengono le aree di progetto:

[‘m]ﬁ (oPPO] Profilati metallici bage
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Tubi in Acciaio a sezione circolare

N |
d
N ) Momento di Modulo di Raggio di
dxs Peso ;s::::angegz: nslstza'ﬁ?cea inerzla resistenza inerzia
mm ka/m cm2 cm2 S W3 i=cm
60,3x2,9 4,140 23,30 5,230 21,60 7,160 2,030
88,9x3,6 7,630 52,40 9,650 87,90 19,80 3,020
114,3x 4,0 11,0 88,70 13,90 211,0 36,90 3,90
219,1x 5,9 31,0 338,0 39,50 2.247 205,0 7,540
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P " Frame Station P

: Frame Station | Frame Station P | F tallon

Text m KM Text m KN Teut m KN Text m KN
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Si ottiene 1’area minima, della sezione delle aste, per 1 valori di riferimento di ogni categoria sopra
citate-

Calcolo dell'area minima da sforzo normale di trazione

N | fyk Ym: . fd A_ml n A_des'm

kN Mpa Mpa cm2 cm2
583,83 | 235,00 105 | 22381 26.09 27,00
200,93 | 235.00 1,05 223,81 8.98 9.65
99,349 | 23500 105 | 22381 4 .44 523
50331 | 23500 | 1,05 | 22381 2,25 523

In seguito si confrontano i valori con il profilario e si ottengono le aree di progetto:

[‘mﬁ loPPO] Profilati metallici b1
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Tubi in Acciaio a sezione circolare

.

d
. " ) Momento di Modulo di Raggio di
axe Paso it it inerzly resistenz inerzia
mm ka/m cmg cm2 disomd Wiskioms i=cm
60,3x2,9 4,140 23,30 5,230 21,60 7,160 2,030
60,3x2,9 4,140 23,30 5,230 21,60 7,160 2,030
88,9x 3,6 7,630 88,70 9,650 87,90 19,80 3,020
219,1x 4,0 21,40 350,0 27,00 1.564 143,0 7,610

Infine sarebbe corretto verificare le sezioni di progetto riassegnando a tutte le categorie prese in
esame la sezione scelta tramite il software SAP200.



